

Россия весной и летом 1917

Г.

1. Политические партии после Февраля
2. «Апрельские тезисы»
3. Апрельский и июньский кризисы власти
4. Июльский кризис власти
5. Выступление генерала Корнилова

1. Политические партии после Февраля

- Февральская революция изменила расстановку политических сил
- После отречения от престола Николая 2 прекратили свою деятельность монархические партии
- Не сумели определить свою деятельность и октябристы
- Кадеты из главной оппозиционной силы превратились в правящую партию

- Кадеты значительно «полевели»:
 - Высказались за установление республики
 - За сотрудничество с социалистическими партиями

- Вышли из подполья социалистические партии
- Их влияние возросло
- Быстро увеличивалась численность меньшевистских организаций (100 тыс. человек)
- Лидеры меньшевистских групп были инициаторами создания Петроградского Совета, возглавили его Исполнительный комитет

- Еще быстрее росли ряды партии социалистов-революционеров (500 тыс. человек)
- Они имели самую крупную фракцию в Петроградском Совете
- Но эсеры уступили руководящую роль меньшевикам

- Позиция меньшевиков и эсеров в вопросе дальнейшего развития России:
 - Страна не достигла высшего уровня развития промышленного производства
 - Культурный уровень народа низок
 - Пролетариат не составляет большинства населения
 - Революция призвана завершить буржуазно-демократические преобразования
 - Россия не готова к социалистическим преобразованиям

- Либеральная буржуазия должна возглавить все преобразования в России
- Советы должны всего лишь контролировать деятельность правительства
- Союз всех политических сил, стоящих на позициях демократии, сможет предотвратить гражданскую войну и восстановление монархии

- Большевики не приняли активного участия в февральских событиях
- Многие руководители партии находились в тюрьмах и эмиграции
- В РСДРП(б) состояло 24 тыс. человек
- В Петрограде было несколько сотен человек
- Эта ситуация изменилась в апреле 1917 г.

2. «Апрельские тезисы»

- 3 апреля из Цюриха в Петроград через территорию Германии в специальном plombированном вагоне возвратилась группа социал-демократов во главе с лидером большевиков В.И. Лениным





- В своей речи на Финляндском вокзале он выдвинул новую программу действий
- Она нацелена была на захват власти в стране

- Его выступление – «О задачах пролетариата в данной революции»
- В историю эта речь вошла под названием «Апрельские тезисы»

В. И. Ленин выступает в Таврическом дворце. Апрель 1917г. Петроград



- В «Апрельских тезисах» он утверждал:
 - Политика Временного правительства не соответствует ожиданиям народа: оно не даст стране ни мира, ни земли
 - Популярность кадетов и октябристов будет стремительно падать
 - Для решения острых вопросов необходимо ликвидировать двоевластие и передать власть Советам

- Влияние меньшевиков и эсеров будет падать, они тоже не смогут решить вопросы о мире и земле
- Поэтому большевики смогут начать кампанию по перевыборам в Советы, чтобы провести туда своих представителей

- «Апрельские тезисы» содержали программу мирного перехода власти к большевикам
- Она воплотилась в лозунгах:
 - «Никакой поддержки Временному правительству»
 - «Вся власть Советам»

- Ленин призывал перейти к новому этапу революции – социалистическому:
 - Это даст власть в руки пролетариата и беднейшего крестьянства
 - Возглавить этот процесс должна большевистская партия

3. Апрельский и июньский кризисы власти

П.Н.Миллюков

- 18 апреля министр иностранных дел П.Н. Миллюков обратился к правительствам союзных держав с нотой



- Из ноты Временного правительства:
 - Совершившийся переворот не повлек за собой ни малейшего повода думать, что произошло ослабление России в общей союзной борьбе
 - Всенародное стремление довести войну до решительной победы усилилось

- В ответ на эту ноту в Петрограде, Москве и других городах прошли массовые антивоенные демонстрации
- Под нажимом Петроградского Совета и военный министр Гучков ушли в отставку
- Так произошел первый кризис Временного правительства
- Лидеры кадетов и октябристов предложили меньшевикам и эсерам войти в состав правительства

- 5 мая 1917 г. было достигнуто соглашение о коалиционном правительстве
- В него вошли 10 министров, представлявших буржуазные партии и 6 министров-социалистов
- Лидер эсеров В.М.Чернов получил пост министра земледелия
- А.Ф.Керенский – пост военного и морского министра

1881 Симбирск-1970 Нью-Йорк



- Родился в семье директора Симбирской гимназии
- В 1904 г. окончил юридический факультет Петербургского университета
- Сотрудничал с эсерами
- Талантливый оратор
- В 1912 г. избран в четвертую Государственную думу
- Считал себя восходящей политической звездой

- 3 июня 1917 г. открылся 1 Всероссийский съезд Советов рабочих и солдатских депутатов
- Большевики и эсеры – в большинстве
- Принято постановление о доверии правительству
- Лидер меньшевиков И.Г.Церетели утверждал, что в России нет партии, которая готова взять власть в свои руки
- В ответ Ленин заявил, что такая партия есть – это большевики

- На 18 июня была назначена массовая демонстрация в поддержку решений съезда
- Главным был лозунг «Вся власть Советам»
- Начался второй, июньский политический кризис

Июньская 1917 г. демонстрация



- Правительство попыталось выйти из кризиса
- Для этого – начато наступление на фронте
- Военный успех должен был сбить волну недовольства
- Однако наступление войск Юго-Западного фронта вскоре захлебнулось

4. Июльский кризис власти

- 4 июля в Петрограде под большевистским лозунгом «Вся власть Советам» прошла полумиллионная демонстрация
- Накануне в некоторых армейских частях звучали призывы к свержению Временного правительства



- 5 июля в город прибыли армейские части с фронта
- Демонстранты были рассеяны
- Большевиков обвинили в попытке вооруженного свержения власти и в связях с германским генштабом
- Были арестованы некоторые руководители партии
- Ленин скрылся в Финляндии
- Лозунг «Вся власть Советам» был снят

- 24 июля был объявлен состав второго коалиционного Временного правительства
- А него вошли 7 умеренных социалистов и 8 министров кадетской ориентации
- Министром-председателем и военным министром стал Керенский

- Задачи нового правительства:
- Сплотить вокруг правительства все силы
 - Предотвратить сползание страны в гражданскую войну
 - Керенский заявил о созыве в Москве Государственного совещания с участием представителей армии, ведущих политических партий, депутатов всех Государственных дум
 - Большевики совещание бойкотировали и организовали забастовку

- Аплодисментами была встречена речь главнокомандующего Л. Г.Корнилова:
- Необходимо немедленные и решительные меры для наведения дисциплины на фронте и в тылу



Лавр Георгиевич Корнилов (1870-1918)

- Родился в Сибири в многодетной семье отставного казачьего хорунжего
- Закончил Омский кадетский корпус, Михайловское артиллерийское училище
- Служил в Туркестане
- Участвовал в русско-японской войне
- В начале Первой мировой войны командовал пехотной дивизией
- Попал в плен, бежал



- 2 марта 1917 г. по просьбе Родзянко и Гучкова Корнилов назначен командующим Петроградским военным округом
- Во время июньского наступления его армия единственная оказалась боеспособной
- За это он был назначен главнокомандующим Юго-Западным фронтом
- 19 июля сменил А.А.Брусилова на посту Верховного главнокомандующего

5. Выступление генерала Корнилова

- 23 августа в ставку к Корнилову прибыл управляющий военным министерством Б.Н. Савинков (бывший руководитель Боевой организации эсеров)



- Он заявил о готовности Временного правительства к решительным действиям, в ходе которых могут возникнуть беспорядки
- Было решено подтянуть к Петрограду войска
- Когда 3-й корпус генерала Крымова был приведен в движение, Керенский испугался

- Из дворян Варшавской губернии.
- Учился в Псковском кадетском корпусе
- Окончил [Павловское военное училище](#)
- окончил [Николаевскую академию Генерального штаба](#)
- Участник [русско-японской войны 1904—1905](#)
- Во время первой мировой войны - командующий бригадой 2-й Кубанской казачьей дивизии
- С 1915 начальник - Уссурийской конной бригады
- Заслужил славу решительного кавалерийского начальника
- 24 августа 1917 Крымов был назначен генералом [Л. Г. Корниловым](#) главнокомандующим отдельной Петроградской армией

«Дикая» дивизия Крымова



Это - "дикая" дивизия Крымова





- Но Керенский испугался военного переворота
- 27 августа он объявил Корнилова изменником и сместил с поста верховного главнокомандующего
- Корнилов отказался подчиниться этому приказу
- Он приказал войскам генерала Крымова двигаться на Петроград

- К вечеру 27 августа ВЦИК (Всероссийский Центральный исполнительный комитет) Советов создал чрезвычайный орган – комитет народной борьбы с контрреволюцией
- В комитет вошли и большевики
- Они мобилизовали на борьбу с Корниловым до 40 тысяч человек
- Вооружались рабочие дружины и отряды Красной гвардии

- Железнодорожники разбирали пути, загоняли эшелоны с корниловцами в тупики
- 30 августа практически без единого выстрела войска Корнилова были остановлены
- Крымов застрелился
- Корнилов арестован и отправлен в тюрьму
- Верховным главнокомандующим стал Керенский

- 1 сентября Керенский объявил о создании Директории («Совета пяти») для оперативного руководства страной в период кризиса